

Экономический рост и развитие

Экономический рост – это долговременное увеличение реального ВВП как в абсолютных значениях, так и в расчете на каждого жителя страны.

- Надо иметь в виду только реальный ВВП
- Подсчитывать ВВП нужно не только в абсолютных значениях, но и на душу населения
- Только долгосрочное увеличение ВВП можно считать экономическим ростом

Экономический рост измеряется среднегодовыми темпами прироста ВВП, выраженными в процентах. Для краткости этот показатель часто называют просто темпом роста ВВП.

Для того, чтобы вычислить темпы роста за данный год, надо взять реальный ВВП за данный год, вычесть из него реальный ВВП за предыдущий год – получим прирост реального ВВП за данный год. Теперь разделим его на реальный ВВП предыдущего года и умножим на 100%.

Пример:

Реальный ВВП за данный год = 210 млрд.долл, а за предыдущий год – 200 млрд.долл.

$$(210-200)*100\% = 5\%$$

200

Чем богаче страна, тем ниже ее годовые темпы роста.

Цель экономического роста – улучшение жизни людей, каждого человека, причем не только уровня, но и качества жизни.

Экстенсивный и интенсивный рост

Экстенсивный рост – увеличение ВВП за счет расширения масштабов использования ресурсов (в производство вовлекаются имеющиеся в стране, но еще неиспользованные ресурсы. (примеры стр.19-20)

Интенсивный рост – увеличение ВВП за счет качественного улучшения факторов производства и повышения их эффективности (//повышение квалификации работников, рост производительности труда, рациональное распределение ресурсов)

Примеры на стр.20-21

Факторы экономического роста-

это явления и процессы, которые определяют возможности увеличения реального объема производства, повышение эффективности и качества роста.

Факторы:

- НТП + НТР
- Экономия на масштабах производства
- Повышение квалификации работников
- Рациональное распределение ресурсов

Экономическое развитие

Группы:

- Развитые страны
- Страны с переходной экономикой
- Развивающиеся страны (выделяют группу наименее развитых стран)
- Экономическое развитие – кардинальные изменения в хозяйственной жизни страны, преобразования в структуре экономики.
- В развивающихся странах преобладает сельскохозяйственное производство, почти отсутствует промышленность, подавляющее большинство населения живет в сельской местности.

Экономический цикл

Рост производства и деловой активности сменяется спадом производства, уменьшением ВВП, затем экономика снова растет. Экономика развивается циклически.

Резкое падение производства – экономический кризис.

1825г. – первый экономический кризис в Англии

1857г. – циклический кризис (впервые затронул все ведущие страны мира, став мировым).

Потом кризисы происходили регулярно.

Характеристики кризиса:

- Резкое падение производства
- Банкротство многих предприятий
- Рост уровня безработицы
- Падение покупательской способности населения

- Достигнув низшей точки, экономика начинает постепенно выходить из кризиса

Экономический цикл – попеременное чередование подъемов и спадов в движении реального ВВП.

Первая фаза – экономический подъем

- Полная занятость активного населения
- Постоянное расширение производства всех товаров и услуг
- Рост доходов
- Расширение совокупности спроса

- Все показатели достигают пика

Вторая фаза – экономический спад (рецессия)

- Сокращение производства и потребления, доходов и инвестиций
- Падение уровня ВВП
- Все показатели достигают своей низшей точки.
- Третья фаза – депрессия
- Экономика, достигнув дна, топчется на месте, потому что нужно время, чтобы она стала понемногу набирать обороты.

Четвертая фаза – оживление

- Постепенный рост производства, поскольку растет спрос
- Промышленность привлекает дополнительную рабочую силу
- Торговля заказывает все больше товаров
- Растут доходы населения и прибыль предпринимателей

- Эта фаза продолжается до тех пор, пока все показатели не достигают пика предыдущей фазы подъема, после чего начинается новый подъем и новый экономический цикл.

1929-1933 г.г. – самый продолжительный и разрушительный кризис – Великая депрессия

В США падение производства продолжалось 4 года подряд, реальный ВВП упал на 40%, доход на душу населения снизился на 30%, многие потеряли работу, а кто-то даже жилье.

Современный кризисы – 10-12 мес., сокращение реального производства – 1,5 – 5%

Причины циклического развития экономики:

Внешние причины:

- Войны
- Нефтяные шоки (повышение цены на нефть)
- Крупные нововведения (железные дороги, автомобили, электроника)
- **Внутренние причины:**
- Денежная политика правительства
- Изменение соотношения совокупного предложения и совокупного спроса (// новые товары, спрос переключается на них)
- Сокращение производства, вызванное производством товарной продукции

Именно кризис позволяет привести в соответствие совокупный спрос и совокупное предложение, выявить наиболее жизнеспособные фирмы и продолжить развитие экономики на новой технической основе.